

特別報導

1

小醫院 大良能



玉里慈濟醫院

感恩迎

25

文、攝影／張汶毓



玉里慈濟醫院迎接二十五周年院慶，以感恩之心舉辦系列活動，院內發起募心募愛義賣助貧病，並在三月十五日院慶當日舉辦院慶活動，醫療志業家人及地方代表等嘉賓蒞臨祝福，病人與家屬分享溫馨醫病互動，會中同時表揚資深同仁一起為守護偏鄉而努力。

為照顧鄉親健康，院慶系列活動安排有骨質密度檢測及乳房攝影等身體健康檢查，同時院慶當週連續五日在大廳舉辦募心募愛活動。在護理科郭雅萍主任的籌辦與邀請下，玉里慈院失智共照中心四個樂智據點的長輩們，帶上平常上課手作的飾品小物、療癒香氛來加入販售行列。每日推出的愛心義賣品大多來自社區志工與同仁發心結緣，美食小吃如草仔粿、蘿蔔糕、手工饅頭、炒麵、滷豆干、茶葉蛋、現烤厚片等，豐富口味讓攤位熱鬧不已。在活動第三天，甚至有民眾也將自己製作的手工編織袋結緣捐出供愛心義賣，真誠美意帶動出善的循環。

從緊急醫療到長照 不斷擴充壯大

三月十五日玉里慈院舉辦二十五周年院慶感恩活動，同仁以原住民特色舞蹈迎賓揭開序幕，花蓮縣衛生局鍾美珠副局長、黃玲蘭議員、瑞穗鄉吳萬德鄉長、部立玉里醫院陳興剛副院長、法人人文傳播室曾慶方主任與黃秋惠組長、花蓮慈濟醫院企劃室唐昌澤高專、卓溪鄉公所及衛生所、里長等嘉賓蒞臨，醫



玉里慈院二十五周年院慶系列活動三月中旬開跑，為鼓勵鄉親定期健檢，院內設有骨質疏鬆檢查諮詢攤位，大門口也有巡迴醫療車提供子宮抹片及超音波等檢查。

療法人林俊龍執行長也透過影片祝福。社區志工以手語演繹慈濟歌曲〈心願〉，祝福人人都迎向幸福門，精采的表演還有三民銀髮福氣站阿公阿嬤認真準備的舞蹈，呈現醫院與社區共同推動樂齡的成果。

陳岩碧院長致詞首先提到，玉里慈院致力於守護民眾的生命與健康，近年更積極拓展社區醫療，像是居家護理、居家長照、失智共照等，再加上洗腎室的啟用，不斷的求新求進，為花蓮南區的鄉親提供多元化的醫療服務。陳院長有感而發，二十五年來因為有歷任院長的付出，才有今天的玉里慈濟醫院，「緊急醫療照護的經營很不容易，我們效法上人難行能行的精神，承擔這個米籬，所有的同仁與社區志工們合和互協，秉持初衷繼續堅守崗位，做在地的靠山。」

林志晏副院長非常感謝來自四方力量的支持，「不只在擴展新的服務項目，我們也很希望能夠招募到新血，比如說居家長照一直處於相當缺人的狀況，護理師人力吃緊更是不用多講。想要多做點些什麼，有時不免心有餘而力不足。未來希望能夠慢慢把不足補齊，嘉惠在地鄉親。」

花蓮縣衛生局鍾美珠副局長分享，她眼中的陳岩碧院長，忙碌於治療病人和繁重的行政事務，卻仍然帶著同仁與志工，到病人或關懷戶家裡打掃、做社區關懷服務，著實令人敬佩！鍾副局長以臺東人的身分，特別感謝玉里慈濟醫院，「因為很多成功、長濱一帶的居民，在有急診需求的時候，頭一個就走玉長公路到玉里慈濟這裡接受救治，是東海岸鄉親的首選。」

不僅投入緊急醫療，更走入社區守護長者。黃玲蘭議員分享媽媽在玉里銀髮



醫療法人林俊龍執行長透過影片寄語祝福。



花蓮縣衛生局鍾美珠副局長（上圖）、黃玲蘭縣議員（下圖）肯定玉里慈院守護在地健康的貢獻。

福氣站收穫滿滿，「如今醫院的長照服務也走進部落了，非常令人感動！猶記二〇二二年九一八強震重創玉里鎮時，醫院也讓災民們能夠得到即時的照顧。這是不分宗教不分族群的大愛，感恩玉里慈濟醫院對花蓮南區鄉親的守護。」



花蓮慈院乳房醫學中心張群明主任期待玉里慈院持續成長茁壯。



瑞穗鄉吳萬德鄉長（上圖）、卓溪鄉公所林萬金祕書（下圖）感謝醫院照顧地方長輩的健康。

此外，玉里慈濟醫院失智共照中心努力深耕推動樂智服務，實務經驗豐富，部立玉里醫院陳興剛副院長致詞時，尤其感謝玉里慈院護理科郭雅萍主任及樂智據點的同仁們，在合作推行失智友善社區計畫上的協助。瑞穗鄉吳萬德鄉長、卓溪鄉林萬金祕書、松浦里陳錦忠里長、永昌里趙琦文里長、啟模里陳文祥里長等地方代表，紛紛肯定醫院二十五年來對在地的貢獻。

花蓮慈濟醫院乳房醫學中心張群明主任勉語，二十五年對人生來說是一個青壯年，相信未來大有可為，服務愈來愈多的病人。醫療法人林俊龍執行長以影片勉勵祝福，「在偏遠地區守護鄉親的生命健康，確實是不容易。上人時時叮嚀『要以感恩心來付出』，有機會付出，助人最快樂。」而守護偏鄉居民就是最幸福、最美滿的樂事，期許大家繼續努力。

溫馨醫病故事說不完

會中邀請了四位長輩，分別來自社區關懷據點、門診病友、急診搶救個案，談談他們與玉里慈院的美好情分。首先是九十六歲的林秀月阿嬤，自從到三民福氣站上課，十八年以來，沒有一天缺課，「我很歡喜，常常在學校很開心運動，身體很健康。」可說是高齡模範生。

第二對是林志晏副院長門診的病友，楊玉連師姊與女兒葉女士，兩人一起上臺分享。林志晏副院長補充，玉連師姊是慈濟老委員，自己剛到院服務時，玉

三民銀髮福氣站的長輩特地來為玉里慈院院慶表演，加起來超過千歲的團體，福氣滿滿。



九十六歲的林秀月阿嬤開心分享在銀髮福氣站上課的收穫。右為長年投入福氣站的楊招治師姊。



葉女士（中）辛苦照顧媽媽楊玉連師姊（右），林志晏副院長不捨，用心為母女倆診治病痛。



涂桂英阿嬤感謝林志晏副院長多年來的照顧。



陳秀珠女士（左）走過生死關頭現身說法，陳岩碧院長談及搶救過程的分秒必爭。

連師姊就來門診就醫。老人家之後因骨折不良於行，又患失智，女兒非常辛苦盡責地照顧老母親。以前葉女士是可以背起重達三十公斤的行囊，在山裡待個一星期的好手，不過也因此對腰椎和膝蓋磨損很大，近年來帶著玉連師姊回診時，她也會一起作保養。母女倆與林副院長相識許久，醫病之間彼此信任、珍惜，也一路看著醫院成長。

第三對是涂桂英阿嬤與她的主要照顧者瑪麗亞。臉上時常帶著笑容的涂阿嬤，也是林副院長的老病人，從七十幾歲看到九十歲。因關節退化，常跌倒，左腳、右腳都開過好幾次刀，因為都是由林志晏副院長照顧的，阿嬤對他的情感也特別深。每一次來門診，瑪麗亞總記得把阿嬤推到診間門一打開，就能與林副院長四目相交的絕佳位置候診，所以只要前個病人看完診了，門一開，阿嬤就能和林副院長打招呼！阿嬤近年失智了，常對林副院長講一些她兒子小時

候的往事，細究方知，原來是把他誤認作是年輕時候的兒子了！不過林志晏副院長依然把阿嬤當老寶貝疼惜。

最後一位是陳岩碧院長在急診搶救回來的陳秀珠師姊。說起約莫五年前與家族親友一起到三仙台遊玩，卻突發不適暈倒，因心跳異常被緊急送往玉里慈濟醫院，當下意識清楚可自行步入急診室，豈料一進門竟然直接倒下去！依稀耳聞醫護呼喊搶救的聲音，一陣作嘔後，血壓脈搏回來了，人甦醒了過來。她本想返家休息，在陳岩碧院長溫柔的堅持下，轉送到花蓮慈濟醫院，送進加護病房，由心臟科蔡文欽醫師收治，找出病灶對症下藥。「我非常的感恩，在花東地區有慈濟醫院的醫療團隊守護著鄉親的生命，尤其是在非常緊急的情況之下。」身體恢復健康後，秀珠師姊積極走入慈濟，去年參加見習，今年加入培訓，跟隨著居家關懷團隊，一起到瑞穗鄉轄區訪視貧病個案。回顧驚險的救治過程，突顯玉里慈濟醫院在地守護的重要性。因為有醫師的悉心照護，才能有這麼動人的醫病故事與後續發展。

向堅守崗位的前輩們致敬

壓軸登場的是資深同仁表揚。服務滿十年的同仁有婦科周達利醫師、加護病房吳珮瑜副護理長。服務滿二十年的同仁為倪春玲護理長、林雪鳳專科護理師、周文斌護理師、馮玉祥放射師、醫事股湯景慧股長。

來自印度的周達利醫師，在臺灣已經



感恩服務滿二十年同仁，左起：周文斌居家督導、湯景慧股長、林雪鳳專科護理師、倪春玲護理長。



服務滿十年同仁：吳珮瑜副護理長（左一）、周達利醫師（左三）。



玉里慈濟醫院二十五歲，感恩服務二十五年的同仁（左起）：陳靜緹、劉勁妤、頒獎人林副院長、古英梅、樊幼茹、陳院長、莊永欽、張嘉玲主任、陳秀金組長。



花蓮慈院企劃室唐昌澤高專（左三）感恩在玉里慈院服務的經驗，幫助他培養跨領域的醫務管理能力。左四為來賓部立玉里醫院陳與剛副院長。右一為法人文傳室曾慶方主任。

待了四十幾年，秉持著哪裡有需要就往哪裡去的理念，喜歡在有需要的地方，付出能力，一直致力於偏鄉服務。眨眼間在玉里慈院的十個年頭也過去了，感恩周醫師自去年發願接下居家關懷的棒子，定期帶隊家訪需要幫助的案家。

林雪鳳專師分享，二十年來在醫院練就出紮實又豐富的臨床護理經驗，也學習護理行政。在她對護理生涯感到迷惑的時候，是陳岩碧院長拋出橄欖枝，徵詢她是否願意接受專師培訓挑戰；是春玲阿長用理智分析幫助她做選擇；還有所有臨床護理姐妹們的相挺支持，最優秀的先生（總務股林珀州股長）無時無刻的陪伴。「誰說小醫院學不到東西？我就學了很多！也慢慢在磨練自己的壞脾氣，非常感謝大家還有曾經經歷過的主管們。」

而服務滿二十五年的資深同仁為家醫科楊行樑醫師、管理室張嘉玲主任、行政組陳秀金組長、檢驗科胡學智股長、門診古英梅、樊幼茹、余美珠、陳靜緹、劉勁好、莊永欽同仁。

張嘉玲主任提及，一路走來百感交集，因著身邊有一群情同家人般的工作夥伴，大家合心合力一起完成這麼多的任務和挑戰，真的很感恩！「還有一群默默守護在我們身邊的志工陪伴著，這二十五年來我們都不感覺到孤單，有你們真好！」黃麗雲師姊與游振福師兄也代表玉里區志工道出對醫院同仁的珍視與祝福。

特地前來參與院慶的花蓮慈濟醫院

企劃室唐昌澤高專分享，過往曾在玉里慈院服務十幾年，承擔過資訊與醫事單位；具備公衛背景的他，現在也走入醫務管理與資源整合的領域。因為有這樣的因緣牽成，讓他可以持續累積跨部門的溝通協調能力，協力為玉里慈院提供規畫建議、找資源。

院慶活動在歡樂與溫馨的氛圍中圓滿。全院同仁秉持初心，用心守護鄉親的生命與健康。🌱



迎接二十五周年，三月十一至十五日日在醫院大廳舉辦募心募愛活動，美食好物吸引來院大德共襄盛舉。



樂智據點的長輩們也帶著手工藝作品來設攤義賣。第一排右為護理科郭雅萍主任。



玉里慈濟醫院迎廿五周年，同仁與志工合和互協，同心守護地方鄉親。第一排右一、二為游振福師兄與黃麗雲師姊，左四為楊招治師姊。